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 پوران نوروزي : طراح                                                 تهراناستان:   

 صبح  8ساعت شروع:  رياضي و فيزيك رشته:  3تعداد صفحه:  2هندسهسؤالات آزمون نهايي درس: 

 دقيقه  120 آزمون:مدت  نام و نام خانوادگي:  تاريخ آزمون:   دوره دوم متوسطه  دهميازپايه:  
 

 نمره  .استفاده از ماشين حساب ساده مجاز است- نامه داردپاسخسؤالات   رديف 
 درستي و يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد: 1

 عمود منصف هاي همه اضلاع يك چند ضلعي محاطي در يك نقطه همرس هستند.   )الف
موقعيت شكل را تغيير مي دهند، اما اندازه پاره خط ها و زاويه ها تبديل هاي بازتاب، انتقال، دوران همواره  )  ب

 را تغيير نمي دهند.
 

 
25/0 
25/0 

 
 

 جاي خالي را با عبارت مناسب تكميل كنيد. 2
��بيرون دايره Pاگر نقطه  الف) �,C O r  .باشد، فاصله آن تا مركز دايره ................. شعاع دايره است 

 در هر مثلث قائم الزاويه، نسبت اندازه هر ضلع به سينوس زاويه رو به رو به آن ضلع برابر با اندازه ............   )ب
 است.

 

 
25/0 
25/0 

 

 گزينه مناسب را انتخاب كنيد: 3
�دردايره  الف) �,C O r اندازه وترهاي,CD AB  2به ترتيب برابرa   2و 1a 1OHمي باشد. اگر  � x� �  

2و  1'OH x�  از مركز دايره است) CDوABفاصله وتر به ترتيب  OH'و OH( .  كدام است xحدود  �

1( 2x�                     2 (2x�                 3( 1 22 x� �                   4( 3 2x� � � 
 
و به مركز محل تلاقي قطرها تصوير كرده ايم. اگر مساحت بين   يك مربع را در تجانسي با نسبت تجانس )  ب

 كدام است:    هباشد، مساحت مربع اولي  5مربع و تصويرش برابر  
1 (9S �                   2( 2S �                    3 ( 3S �                             4(4S �  
 

ABC ،10BCپ) اگر در مثلث  cm� 120وA �  باشد، شعاع دايره محيطي مثلث كدام است:  	

1  (5 3
2              2(  5 3

3                       3  (10 3
3                         4  (10 3

2 

 

 
5/0 

 
 
 

5/0 
 
 
 

5/0 

�مساحت قطاعي از دايره  4 �6,C O  2را بيابيد كه طول كمان روبه روي آن برابر
 1 .است  
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��از دايره  CDاگر قطر  نشان دهيد 5 �,C O r بر وترAB عمود باشد، آنگاه كمانAB.را نصف مي كند 

 

25/1 

 .را به دست آوريد  xمقدار   هاي زير  در شكل  6

          

2 
 
 
 
 
 

��براي دو دايره متقاطع  7 � � �' ', ' , ,C O R C O R  درستي رابطه' ' 'R R OO R R�  را ثابت كنيد.   �
 

1 

8 
  

2طول شعاع هاي دو دايره مماس برون را به دست آوريد كه طول مماس مشترك خارجي آنها مساوي   و   10
3'R R�  باشد. �

1 

 ، شعاع دايره محاطي را محاسبه كنيد.   3براي يك مثلث متساوي الاضلاع با طول ضلع  9
 

75/0 

 براي حالت زير نشان دهيد تبديل دوران طول پاره خط را حفظ مي كند. 10
 بزرگتر است)   AOB( زاويه دوران از زاويه 

 
 

5/1 

 صورت وجود مشخص كنيد.تجانس) را در  ،  ، دوران  بازتاب( غير هماني يتبديل ها  نقطه ثابت الف)   11
 ؟ باشندتبديل هماني    مي توانند  در چه صورتي"انتقال ، دوران ، تجانس  "ب) تبديل هاي  

 

5/1 

B,ر اگردو شه 12 Aاي از  دردو طرف يك رودخانه قرار داشته باشند و بخواهيم جادهAبهBوري بسازيم به ط
ترين   كوتاهAMNBبر راستاي رودخانه عمود باشد، محل احداث پل را كجا درنظر بگيريم كه  MNكه پل

 ادعاي خود را ثابت كنيد.   مسير ممكن باشد؟ 
 
 
 
 
 

5/1 

 ادامه سوالات در صفحه سوم
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. را افزايش دهيم  آن  مساحت  ،تغييركند  شكلبدون آنكه محيط اين  مي خواهيم  ، شكل زير را در نظر بگيريد 13
 افزايش مساحت را حساب كنيد.ميزان    به كمك كدام تبديل هندسي مي توان اين كار را انجام داد؟ 

 
 
 
 
 
 

1 

هر نيمساز داخلي برابر است با حاصل ضرب اندازه دو ضلع زاويه، منهاي   ءنشان دهيد در هر مثلث، مربع اندازه 14
 حاصل ضرب اندازه دو قطعه اي كه نيسماز روي ضلع مقابل ايجاد مي كند.

 

5/1 

ABC ،13در مثلث   15 14 15, ,AB AC BC�� � است. طول هاي دو قطعه اي را به دست آوريد كه �
 روي ضلع مقابل ايجاد مي كند.  Aنيمساز زاويه 

1 

   را محاسبه كنيد. DECBمساحت چهارضلعيدر شكل مقابل   16

 

25/1 

 را رسم كرده ايم. به كمك قضيه كسينوس ها ثابت كنيد:  BM، ميانه ABCدر مثلث   17

                 
2

2 2 22 2
ba c BM� � �  � �, ,AB c AC b BC a� � � 

 
 
 
 

                                                           

25/1 

 20موفق باشيد                                                                              جمع 
 

 

 

ش مساحت را حساب كنيد.
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 پوران نوروزي : طراح                                                تهراناستان:   

 صبح 8ساعت شروع:  رياضي و فيزيكرشته:  6تعداد صفحه:  2هندسهآزمون نهايي درس: راهنماي 

 دقيقه 120 مدت آزمون: نام و نام خانوادگي: تاريخ آزمون:  دوره دوم متوسطه  دهميازپايه:  
 

 نمره .استفاده از ماشين حساب ساده مجاز است-نامه داردپاسخسؤالات  رديف
 )25/0() نادرست    ب)               25/0() درست    الف 1

 
5/0 

 
 )25/0(  ( يا دو برابر شعاع دايره محيطي) ب) وتر           )      25/0( ) بزرگتر الف 2

 
5/0 

 
3 

 
 5/1 ) 5/0(   3پ) گزينه )                5/0(   1ب) گزينه       )      5/0(    3گزينه  الف)

 
4   � � � �2 2 0 25 60 0 25360 / /L r� 
 
 �� � � � 	

� � � � � �22 600 25 6 6 0 25360 360/ /S r� 
 
 
� � �
	

1 
 

      روش اول :  5
             
 

     � � � �21

1 2

0 5 0 25
90

/ /
OA OB r

OAH OBH OH OH O O

H H


 � ���� � � � � � ��
�

� � 	��

 

    

� � � �0 25 180 180 0 25/ /AD BD AD BD AC BC� � 	 � � 	� � �

 روش دوم : 
 

OAچون  OB r� CDاز طرفي چون  )25/0(  دارد.قرار ABروي عمود منصف  Oپس نقطه  � AB� پس

OH  عمود منصفAB.همچنين مثلث  )25/0(  استOAB  متساوي الساقين است، پسOH  نيمساز زاويهO 
1يعني است. 2O O�)25/0 (. ،لذا AD BD�   )25/0  و (: 

 )25/0(    180 180AD BD AC BC	 � � 	 � � �

 

CD AB� فرض 
,AD BD AC BC�  حكم�

1/25 

 ادامه در صفحه دوم
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6 
� �27 54 0 252 /

BC DEA BC DE�
� � 	� � � 	                             

 
 
 

� �1 180 124 112 0 252 2 /
BC DE BC DEM BC DE� �

� � 	 � 	 � � � � 	 

 � � � �54 83 29 0 5 14 5 0 252112
, / / /

BC DE DEBC DE x
BC DE


 � � 	� � � 	 � 	 � � � 	�
� � 	��

 

2 
 
 
 
 
 

 :داريم  OAO'بنا به نامساوي مثلثي در مثلث   7
   
 
 
 
 
 

� �
� � � � � �

1
0 25 2 0 25

' '
' '

' ' / ' ' ' /
' '

' '

OO R R
R R OO

R OO R OO R R OO
OO R R

R OO R


 �
� 
 �� �� � �� �� �� �� �����

� � � �
� �

1 2

0 25' ' ' /
و

R R OO R R� � �        � �0 25' ' /R R OO� � 

 

1 

  سومادامه در صفحه  

 
                           

BCM BC

A

B 

C
M

D

E

� � � � � �
2

2 3 2 2 5 0 25/PT PA PB x x� � � � � � 

� � � � � � � �22 5 18 0 25 2 9 2 2 0 25/ /x x x x x� � � � � � � � � �� � � � � � � �0 25 2 9 2 2 0 25� / /� � � � � �/ /� � � � � �25 2 9 2 2 025 2 9 2 2 0� �25 2 9 2� � � � � �2 9 29 2� � � �0� 25� 

 

 ق ق

 � �1' 'OO R R'
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8 
 
 

��دو دايره مماس برون اند، پس �0 25' ' /R R OO� �     . 

� � � �2 2 10 0 25 10 3 5 2 0 5' ' / ' , ' , ' /TT RR RR R R R R� � � � � � � � � � 

 

1 

9 
 � � � �

23
3 3 3 14 0 5 0 253 6 6 2

2
/ /

a
S ar
P a

�
� � � � �

75/0 

10 
 
 
 
 
 
 

) 25/0رسم شكل (                                             
 
 
 

5/1 

 
11 

 ) 25/0الف) تمام نقاط روي محور تقارن بازتاب، نقاط ثابت تبديل بازتاب است. (
 ) 25/0مركز دوران تبديل دوران، نقطه ثابت تبديل دوران است. ( 

 )25/0مركز تجانس تبديل تجانس، نقطه ثابت تبديل تجانس است. ( 
 )25/0(  ب) در تبديل انتقال اگر بردار انتقال، بردار صفر باشد، تبديل هماني مي شود.

�در تبديل دوران اگر زاويه دوران  �360 0 25/K� � � هماني مي تبديل )عدد صحيح استK(باشد، 	
 شود.

�در تبديل تجانس اگر نسبت تجانس  �1 0 25/k  تبديل هماني مي شود. �
 

 
5/1 

 

عرض رودخانه انداه طول آن برابر  و كه بردار آن در راستاي عمود بر رودخانه)  25/0( ابتدا تحت تبديل انتقال  12
كنيم و محل برخورد وصل ميAبه  B'مي ناميم. از  B'و آن را  دست مي آوريمرا به B، تصوير نقطه باشد

  خواهد بود. محل احداث پل Mنقطه ،) 25/0( مي ناميم Mرودخانه نقطه آن را باراستاي
كوتاه ترين مسير است. AMNBمسير مي ناميم.Nكنيم و آن رابه راستاي ديگر رودخانه عمود ميMاز

 داشت: خواهيم ويژگي تبديل انتقالتوجه به  زيرا با
 

5/1 

 

 
B'نقطه، Bنقطه تبديل يافته  و A'، نقطهAنقطه فرض كنيم تبديل يافته 

�روبرو  توجه به شكل باشد. با �31 2 2 0 25/O O O O �� � � پس  �

�مي توان گفت :  �0 25' ' /AOB A OB� . 

� �0 25' ' /AB A B� �

� �0 5
'

' ' ' /

' '

OA OA
AOB A OB OB OB

AOB A OB


 ���� � � � ��
�
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 ) 25/0رسم شكل ( 
 

 )25/0به كمك تبديل بازتاب ( 13

� �DCD E DCES S DC DE12 2 1202' sin� � � � � � � 	                                                       

� � � � � �12 4 3 5 3 120 0 5 30 3 0 252 sin / /� � � � � 	 �                                                               

 

1 

 را امتداد مي دهيم تا دايره محيطي مثلث را درADيعنيAزاويهابتدا نيمساز  14
B,زاويه هايوصل مي كنيم.   Cبه Bقطع كند.ازBنقطه E  هر دو محاطي 

� و رو به رو به يك كمان هستند، �0 252 /
ACB E� �.     

� � � �0 25 0 25/ /
BC AC ABABC AED
ED AD AE

� � ��0AED 

� � � � 20 25/AC AE AD AB AD AD DB AD AD DB� � � � � � � � � � 
� � � �2 20 25 0 25/ /D DB ED DC AC AE AD ED DC AD AC AE ED DC� � � � � � � � � � � � �

 

5/1 

15 
 
 
 
 
 

� � � �13 13 140 25 0 2514 14/ /
AB BD BD BD DC
AC DC DC DC

� �
� � � � � 

 
 
 

� � � �27 15 70 70 650 25 15 0 2514 9 9 9/ , /DC BD
DC

� � � � � � � 

1 

  
 ادامه در صفحه پنجم

 

 

S                                                    

�                                                    

 

ABC

 

AB
AC

�

 

 

� �0 25', ' /MN BB MN BB� ��' �0

� �0 5' ' ' ' /AMNB AM MN NB AM BB MB AB BB� � � � � � � �
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��                         روش اول : 16 �2 3 3 4 5 0 25/P P� � � � �                                 

� � � � � � � �0 25/ADES P P a p b p c� � � � �                                                 

� � � � � �5 5 3 5 3 5 4 2 5ADES � � � � �                                               

� � � �1 30 0 252 sin /ABCS AB BC� � � � 	                                                           

� �1 110 12 30 0 252 2 /ABCS � � � � �                                               

� �30 2 5 0 25/DECB ABC ADES S S� � � �                                                         

 

      روش دوم : 16
                  

� �2 2 210 12 2 10 12 30 244 120 3 2 61 30 3 0 25cos /ACAC � � � � � � 	 � � � � � 

 

� � � �10 12 2 61 30 3
ABC
S P P P P� � � � � �� �

� �
� �

11 61 30 3 1 61 30 3 1 61 30 3 11 61 30 3� � � � � � � �� � � � � � � � �� � � � � � � �
� � � � � � � �

 

� �2 3 3 4 10 5 0 25/P P� � � � � �و                � �30 0 25/ABCS �

� � � � � � � � � �5 5 3 5 3 5 4 2 5 0 25 30 2 5 0 25/ /ADE DECB ABC ADES S SS � � � � � � � � �

 

25/1 

 طبق قضيه كسينوس ها داريم : ABMدر مثلث  17
 

� �2 2 2 2 0 25cos /AB BM AM BM AM �� � � � � �                               
2

2 2 22 2 cos
b bAB BM BM �

� �
� � � � � �� �

� �
           

� �
2

2 2 0 254 cos /
bc BM BM b �� � � � � �                    

 طبق قضيه كسينوس ها داريم: BMCهمچنين در مثلث
 

� � � �2 2 2 2 180 0 25cos /BC BM MC BM MC �� � � � � � 	 � 

25/1 

 

                             

        

 

�                                               
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� �
2 2

2 2 2 22 0 252 2 4cos cos /
b b bBC BM BM a BM BM b� �
� �

� � � � � � � � � � � �� �
� �

        

� �
2

2 2 2
2 2 2

2
2 2

4 2 0 252
4

cos
/

cos

bc BM BM b ba c BM
ba BM BM b

�

�



� � � � ��� � � � ��

� � � � � �
��

  

جمع 
 

20 

 ششمصفحه 
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